

# 現代数学の流転 第11回

## 復習 $R$ : 環 可換環

部分集合  $I \subset R$  が 行  $\mathcal{P}$  であるならば、以下をみたす  $\Rightarrow I$  である。

•  $I \subset R$  は 和に閉じた  $R$  の部分群

• 任意  $a, r \in R \Rightarrow a \in I \Rightarrow ra \in I$  かつ  $ra \in I \Rightarrow a \in I$

$I, J \subset R$ : 行  $\mathcal{P}$

$\Rightarrow a \in I$

$$I + J = \{ a + b \mid a \in I, b \in J \}$$

$I \cap J$

$$I \cdot J = \{ a_1 b_1 + \dots + a_n b_n \mid n \geq 0, a_i \in I, b_i \in J \}$$

は 行  $\mathcal{P}$  である。

①  $I+J$  は  $\vec{I} \oplus \vec{J}$ .

$$0 = 0 + 0 \in I+J$$

$$a+b, a'+b' \in I+J \Rightarrow a+b+a'+b' = (a+a')+(b+b') \in I+J$$

$$a+b \in I+J \Rightarrow -(a+b) = (-a)+(-b) \in I+J$$

②  $I+J$  は  $R$  の  $R$  部分群

$$\forall r \in R, a+b \in I+J \Rightarrow r(a+b) \in I+J$$

$$r(a+b) = ra+rb \in I+J$$

$\therefore I+J$  は  $R$  の  $\vec{I} \oplus \vec{J}$ .

③  $I \cap J$  は  $\vec{I} \cap \vec{J}$ .

$$0 \in I, 0 \in J \Rightarrow 0 \in I \cap J$$

$$a, b \in I \cap J \Rightarrow a+b \in I \cap J$$

$$a+b \in I \Rightarrow a+b \in J \Rightarrow a+b \in I \cap J$$

$$a \in I \cap J \Rightarrow -a \in I \cap J$$

$$-a \in I \Rightarrow -a \in J \Rightarrow -a \in I \cap J$$

∴ I ∩ J は R の部分群

すなわち  $r \in R, a \in I \cap J \implies ra \in I \implies ra \in J \implies ra \in I \cap J$

∴ I ∩ J は 1 の陪元

I - J も 1 の陪元

0 ∈ I - J

$a_1 b_1 + \dots + a_r b_r, a'_1 b'_1 + \dots + a'_s b'_s \in I \cap J$  ならば I - J にも

$a_1 b_1 + \dots + a_r b_r + a'_1 b'_1 + \dots + a'_s b'_s \in I - J$

$a_1 b_1 + \dots + a_r b_r \in I - J$  ならば

$-(a_1 b_1 + \dots + a_r b_r) = (-a_1) b_1 + \dots + (-a_r) b_r \in I - J$

∴ I - J は R の部分群

すなわち  $r \in R, a_1 b_1 + \dots + a_r b_r \in I - J$  ならば

$r \cdot (a_1 b_1 + \dots + a_r b_r) = (ra_1) b_1 + \dots + (ra_r) b_r \in I - J$

例  $I, J, K$  行  $\mathbb{Z}$ . //

同樣  $I_1, \dots, I_n \in R = \mathbb{Z}$  行  $\mathbb{Z}$

$$I_1 + \dots + I_n = \{ a_1 + \dots + a_n \mid a_i \in I_i \}$$

$$I_1 \cap \dots \cap I_n$$

$$I_1 \dots I_n = \{ a_{1,1} \dots a_{n,1} + \dots + a_{1,n} \dots a_{n,n} \mid n \geq 0, a_{i,j} \in I_i \}$$

行  $\mathbb{Z}$

☹ 省略 //

### 剰余環

$R$ : 可換環  $I \subset R$ : 行  $\mathbb{Z}$ .

5  
 $R$  上に以下で同値関係を導入する。

$$x \sim y \iff x - y \in I.$$

∴ a.e. 商集合  $R/\sim$  を  $R/I$  と記す。

∴ a.e. 剰余類は  $C(x) = x + I$  と表すことができる。

よって  $R/I$  上には以下のような演算を定める。

$$(x+I) + (y+I) = x+y+I$$

$$(x+I) - (y+I) = x-y+I$$

∴ a.e. ∴ 演算は well-defined.

☹  $x \sim x'$   $y \sim y'$  を取る。 ∴ a.e.

$$x+y - (x'+y') = (x-x') + (y-y') \in I+I = I$$

$$x \cdot y - x' \cdot y' = (x-x')y + x'(y-y') \in I+I = I \quad //$$

定理 2.2 演算に於て  $R/I$  は可換環になる

略 (1)

$x + I$  を  $\bar{x}$  などで表す

定理 1 (消同型定理)

$\phi: R \rightarrow S$  : 可換環  $\phi$  の準同型

定理

$$\begin{array}{ccc}
 \bar{\phi} : R / \ker(\phi) & \xrightarrow{\cong} & \text{im}(\phi) \\
 \downarrow & & \downarrow \\
 \bar{x} & \mapsto & \phi(x)
 \end{array}$$

$\bar{\phi}$  is well-defined  $\bar{\phi}$  is  $\mathbb{Z}$ -linear



well-defined.

$$x \sim x' \iff x - x' \in \ker(\phi)$$

$$\therefore \underbrace{\phi(x - x')}_0 = \phi(x) - \phi(x')$$

$$\therefore \phi(x) = \phi(x')$$

$\bar{\phi}$  is  $\mathbb{A}$ -linear

$\bar{\phi}$  is  $\mathbb{A}$ -linear  $\iff \exists \lambda \in \mathbb{A} \text{ s.t. } \lambda x = x'$ ,  $\bar{\phi}(\lambda x) = \lambda \phi(x) = \lambda \phi(x')$

$$\bar{\phi}(\bar{x}) = \bar{\phi}(\bar{x}')$$

$$\Rightarrow \phi(x) = \phi(x')$$

$$\Rightarrow \phi(x - x') = 0 \Rightarrow x - x' \in \ker(\phi) \Rightarrow \bar{x} = \bar{x}' //$$

例  $\phi: \mathbb{Q}[x, y] \rightarrow \mathbb{Q}[t]$   
 $f(x, y) \mapsto f(t^2, t^3)$

$\text{im } \phi = \mathbb{Q}[t^2, t^3] = \{ f(t^2, t^3) \mid f(x, y) \in \mathbb{Q}[x, y] \}$

$\ker \phi = (x^3 - y^2)$

$\odot f(x, y) \in \ker \phi \iff$

$f(x, y) = g(x)(x^3 - y^2) + r_1(x)y + r_0(x)$

$\leadsto \exists \dots$

$0 = f(t^2, t^3) = r_1(t^2)t^3 + r_0(t^2)$



7.11.2.  $r_1(t^2) t^3$  は  $t^{2k+1} \in \mathbb{Z}[t]$  の集合  $r_0(t^2) \in t^{2k} \in \mathbb{Z}[t]$  の集合

$$r_1(t^2) = 0 \quad r_0(t^2) = 0$$

7.11.3.  $\therefore r_1(x) = 0 \quad r_0(x) = 0 \Rightarrow 1-2$

$$f(x, y) = g(x) (x^3 - y^2)$$

7.11.4.  $\mathbb{Z}[x, y]$   $\ker(\phi) \subset (x^3 - y^2) \mathbb{Z}[x, y]$

$(x^3 - y^2) \in \ker(\phi) \quad \mathbb{Z}[x, y]$

$$\therefore \ker(\phi) = (x^3 - y^2) \quad //$$

5.7 定理 1. 2)

$$\mathbb{Q}[x, y] / (x^3 - y^2) \cong \mathbb{Q}[t^2, t^3]$$

$$\downarrow \quad \downarrow$$

$$\mathbb{Q}(x, y) \quad \hookrightarrow \quad \mathbb{Q}(t^2, t^3)$$

# 環の直積

$R_1, \dots, R_n$ : 環 可換環

$$R = R_1 \times \dots \times R_n = \{ (r_1, \dots, r_n) \mid r_i \in R_i \}$$

$R$  に 上 下 で 演算 を 定 義 する。

$$(r_1, \dots, r_n) + (r'_1, \dots, r'_n) = (r_1 + r'_1, \dots, r_n + r'_n)$$

$$(r_1, \dots, r_n) \cdot (r'_1, \dots, r'_n) = (r_1 r'_1, \dots, r_n r'_n)$$

同様にして、 $R$  は 可換環 になる (略)

単位元は  $(1, \dots, 1)$

# 中國式剩餘定理

定理 2 (中國式剩餘定理)

$R$ : 可換環  $I, J \subset R$ : 互素

$I, J$  互素  $\iff I+J = R$  且  $I \cap J = IJ$

$$\begin{array}{ccc} R/I \cap J & \cong & R/I \times R/J \\ \downarrow & & \downarrow \\ \bar{x} & \mapsto & (x+I, x+J) \end{array}$$

$\downarrow$  well-defined  $\iff \mathbb{Z} \cong \mathbb{Z} \times \mathbb{Z}$



$$\begin{array}{ccc} \phi: R & \rightarrow & R/I \times R/J \\ \downarrow & & \downarrow \\ x & \mapsto & (x+I, x+J) \end{array}$$

7.1 準同型 (= 写子) 2.2 ok.

2.2.  $\ker(\phi) = I \cap J \neq \{0\}$ .

2.2.  $\text{im}(\phi) = R/I \times R/J \cong \overline{R/I \times R/J}$ .

$I+J = R$  (1).  $a \in I, b \in J$  2.2.  $\exists r \in R, a+b=1$  (2.2.3).

2.2.2.  $xa + by + I = by + I = a'x + b'y + I = x + I$

$xa + by + J = xa + J = a'x + b'y + J = x + J$

2.2.2.2,  $\phi(xa + by) = (y + I, x + J) \in \overline{R/I \times R/J}$ .

$\therefore \text{im}(\phi) = R/I \times R/J$

5.2 定理 (I).

$R/I \cap J \cong R/I \times R/J$ .

1

//

11

154

$h, m \in \mathbb{Z} \Rightarrow \mathbb{Z} \quad \text{gcd}(h, m) = 1 \Rightarrow \mathbb{Z}$

ユークリッド互除法より  $(h) + (m) = \mathbb{Z}$

定理 2 1)

$$\mathbb{Z} / (h) \cap (m) \cong \mathbb{Z} / (h) \times \mathbb{Z} / (m)$$

$\mathbb{Z} \Rightarrow \text{gcd}(h, m) = 1 \Rightarrow (h) - (m) = (hm)$

よって

$$\mathbb{Z} / (hm) \cong \mathbb{Z} / (h) \times \mathbb{Z} / (m)$$

$$\cong \mathbb{Z} / (h) \times \mathbb{Z} / (m)$$

よって

$$\frac{z}{(nm)} \cong \frac{z}{(n)} + \frac{z}{(m)}$$

↓  
 $\tau \mapsto (x+\tau, y+\tau)$

↑  
 今  $z \in \tau, z$  求  $kz$  ?

2-カリ  $\tau$  の互除法を  $\tau$  へ  $an + bm = 1$  として  $a, b \in \mathbb{Z}$  を見つけ.

→  $an + bm = 1$  として  $an + bm = z$  として

$$z + (n) = x + b_m \tau(n) = x + a_n + x + b_m \tau(n) = x + \tau(n)$$

$$z + (m) = y + a_n \tau(n) = y + a_n + y + b_m \tau(m) = y + \tau(m)$$

↑  
 $\frac{z}{(nm)} \cong \frac{z}{(n)} + \frac{z}{(m)}$

↓  
 $z + (nm) \mapsto (x + \tau, y + \tau)$

Q.  $h = 11$       $m = 6$

$$\frac{24}{(66)} \stackrel{11}{=} \frac{24}{\binom{11}{6}} + \frac{24}{\binom{11}{6}}$$

$\Rightarrow \rightarrow (3, 4)$